

# 博兴县文化和旅游局文件

博文旅发〔2021〕28号

---

## 博兴县文化和旅游局 关于印发《博兴县公共图书馆事业发展 “十四五”规划》的通知

县直有关单位，局属各单位、各股室：

《博兴县公共图书馆事业发展“十四五”规划》已经审  
定，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

博兴县文化和旅游局

2021年5月27日

# 博兴县图书馆

## “十三五”工作总结及“十四五”发展规划

### 一、图书馆基本情况介绍。

博兴县图书馆最早成立于民国8年（1919年），附建于通俗讲所内；新中国成立后，附设于县文化馆内；1976年博兴县图书馆正式独立建馆；2001年10月新馆迁至博兴县文化中心，馆址位于博兴县文化广场内，面积达3300平方米。图书馆现有馆藏二十二万余册，其中收藏的1932年的《文学月刊》、1939年的《大众日报》、民国25年间，济南文雅斋印刷局承印的《博兴县志》、清代道光丁酉年间三益堂重镌的《唐诗合解笺注》一函六册、光绪丁亥冬镌，成文信藏版《经余必读》八册和光绪戊戌年间顺和恒藏版《春秋左绣》三十卷更是弥足珍贵；为了更好地服务读者，现设有图书借阅室、儿童借阅室、期刊阅览室、地方文献室、视障阅览室、电子阅览室、多媒体视听室、资料室等业务科室；为了弘扬中国传统文化，于2014年底建成了——博兴县尼山书院，并举行了开院仪式。

近几年，图书馆工作取得了可喜的成绩，先后荣获“山东省文化信息资源共享工程建设与服务工作先进集体”、“文化信息资源共享工程示范县”、“滨州市关心下一代教育基

地”、“博兴县文明单位”等荣誉称号；2013年1月在第五次全国公共图书馆评估定级中被文化部评为全国公共图书馆国家级一级馆，同年，被评为“山东省读者喜爱的图书馆”。2017年顺利通过了第六次全国公共图书馆评估定级一级馆的复审工作。

## **二、“十三五”期间工作回顾总结（取得的成就、存在的问题及原因）。**

### **（一）图书馆各项工作开展情况：**

1、认真开展学习讨论活动，加强全馆干部职工思想道德建设。

博兴县图书馆重视开展党的群众路线教育实践活动，组织制定《博兴县图书馆党的群众路线教育实践活动实施方案》，在全馆范围内积极开展实践活动的理论学习 and 教育实践，通过学习，工作人员政治理论水平觉悟方面都有了极大地提高。

2、注重基础环境建设，改善提高读者阅读条件。

为满足不同类型群体读者的阅读需求，图书馆对阅览室、儿童阅读中心和自习室的基础环境、设施设备等进行了升级改造，环境布置搭建、阅读桌椅配备等充分考虑各类型读者的实际特点，受到了读者广泛欢迎，吸引了更多来馆阅读学习的读者。

3、加强基础业务建设，开展丰富多彩的读者活动。

对过刊的杂志报纸进行装订整理上架，并将期刊及时录入 Interlib 图书集群管理系统；对新购进涵盖历史、地理、文学、哲学、科技、军事等类别的图书整编上架，及时流通，还对新添的少年儿童益智类、现代文学和老年保健类图书进行新书推广宣传，方便了读者的借阅查询；在广泛征求读者意见和建议的基础上，完成年度报刊的征订工作；每年一届全民读书月活动的举办，已具有广泛的群众基础，越来越多的读者参与其中，尽享读书的乐趣；世界图书与版权日及“六一”儿童节到来之际，博兴县图书馆与博兴县实验小学、实验小学幼儿园、县实验幼儿园，联合举办“书香润成长，经典伴我行”的阅读推广活动等。

#### 4、注重重点工程建设，着力打造尼山书院国学文化。

实施“图书馆+书院”服务模式，在图书馆建设“尼山书院”，是全省公共文化服务体系建设的重要内容，是一项重要的文化创新工程。博兴县图书馆将尼山书院建设列为重点工作，环境设计布置、国学书籍配置、展区展板安排陈设、国学讲堂乡村儒学的推广等都做了精心的前期准备工作。博兴“尼山书院”建设面积共 300 平方米，在设施布局上严格按照省文化厅“六个一”标准设置，定做了全省统一要求的标牌，在国学讲堂大厅设置了孔子雕像，建设了国学讲堂、国学经典阅览区、道德展板区、活动区等功能室，努力将博兴图书馆尼山书院打造成推广国学经典、儒学文化的活动基地，

成为图书馆的一项特色文化工程。

#### 5、深入开展信息工程建设，突出电子资源特色馆藏。

一直以来，图书馆注重信息工程建设，包括馆内图书自动化借阅系统的改造升级、电子阅览室一体机的投放使用、馆内 WiFi 无线网络信号的全覆盖等等，随着数字图书馆的推广和信息技术微信平台的兴起，图书馆更是加强了馆内信息技术工程的建设。读者在馆内通过新添置的电子图书借阅机就能阅读到几万册的电子图书资源，并且阅读内容可随时更新，从而使移动图书馆成为现实；电子阅览室也与图书借阅卡实现成功对接，真正做到了读者馆内“一卡通”；图书馆网站也重新制作完成，读者可通过网页直接了解图书馆新闻动态，借阅电子馆藏资源，与图书馆实现实时互动；重新改造升级防盗监控系统，充分保障馆内财产和读者人身安全等。

#### （二）存在问题

图书馆各项工作有条不紊的开展，但也存在许多不尽如人意的地方，在今后工作中将不断改善。（一）工作人员对图书馆业务知识的钻研还需要努力，尤其是现代电子技术在图书馆的应用等。为了充分发挥图书馆公共服务功能，我们需要在业务上求发展、求提升，以适应现代技术在图书馆的应用，同时要不断撰写图书馆专业论文，提升自身素质。（二）各项读者活动开展还有待钻研和提升，应加大阅读推广活动

的开展力度，让更多的读者参与进来。(三)图书馆与基层站点的互动较少，相关的文化培训和活动开展缺乏，应加强与乡镇、社区(村)图书馆(室)的业务交流等等。

### **三、“十四五”期间发展规划(面临背景、发展目标、主要任务、工作重点、发展规划、重大项目等)**

县级公共图书馆是国家公共文化服务体系的重要组成部分，“十四五”期间，图书馆将抓住国家文化大发展大繁荣的政策和机遇，本着公益性均等性原则，推进图书馆事业顺利发展，使之成为市民喜爱的免费文化教育场所。

“十四五”期间，图书馆的工作任重而道远，我们将克服各种困难，团结一致，以尼山书院建设为契机，紧紧围绕国学推广、乡村儒学活动开展和数字图书馆推广为重点开展各项工作，建设馆藏资源以多学科性，具有地方特色的同类一流图书馆；建设应用性、综合性、兼具研究性的图书馆，优化馆藏布局和岗位配置，促进图书馆科学发展；加强数字化建设、加快特色数据库建设，努力把图书馆建设成为本地区的信息查阅中心。

“十四五”期间，图书馆事业建设发展目标是：建设高水平、数字化的现代图书馆。在博兴县文化旅游新闻出版局统一领导下，高举邓小平理论和“三个代表”重要思想的伟大旗帜，以科学发展观为指导，坚决贯彻提出发展目标，坚持“读者第一，服务育人”的办馆宗旨，以管理创新、服务

创新为重点，以队伍建设为核心，以文献信息资源建设、开发、利用为基础，建立健全与科学研究和学科建设发展相适应，纸质文献与电子文献互为补充文献信息资源保障体系；优化图书馆功能布局和人员配置，强化图书馆信息服务功能，提高图书馆管理水平，优化队伍结构。加大力度推进公共图书馆总分馆建设，经过五年努力，把图书馆建设发展成为管理科学、服务优质、功能先进、环境优良、同类一流的公共图书馆。

### （一）图书馆新馆建设

在 2023 年前建成一个符合图书馆建筑规范要求的新图书馆，以优化图书馆环境，改善馆舍面积不足的现状。根据《公共图书馆建设用地指标》及《公共图书馆建设标准》，新建图书馆以综合大楼为主体建筑，大楼前设有人员集散地、绿化地、停车场及无障碍通道。综合楼设书库、阅览室、外借处、电子视听文献阅览室、咨询服务大厅、目录厅、多媒体报告厅、展示厅及办公区等。新建图书馆总建筑面积 7173 多平方米，按照开放型、综合性、多功能的现代化标准建设好博兴县新图书馆，构建博兴县图书馆多层次服务体系，努力提高我县公共文化服务水平。

### （二）丰富馆藏资源，做好新书推荐。

购进相应数量的图书，丰富图书馆馆藏文化资源，满足读者的阅读需求是一项重要工作。优化图书馆文献采购流

程，建立图书采购反馈机制，实现图书馆与读者的有效沟通和互动，提升馆藏文献的读者需求的满足率。同时要做好新进图书的宣传推广，利用图书馆网站、电子显示屏、新书书目展、新书推荐展等让读者及时了解馆藏动态。

### （三）数字文献资源建设。

数字文献资源建设。采用引进权威资源与自建特色资源相结合的方式，继续完善图书馆的数字文献资源建设，重点建设一批特色专题数据库，进一步完善图书馆的文献资源保障体系。

### （四）围绕尼山书院，开展国学经典乡村儒学的推广活动。

国学经典乡村儒学的推广是图书馆的重点工作，在尼山书院对外开放的基础上，通过国学讲堂、儒学体验、道德展厅等活动，着重与学校、企业、社区等联合将国学经典逐步推广，同时还要做好乡村儒学工程，开辟儒学进乡村的活动试点，要注重活动的相关宣传工作，让更多的群众参与到国学儒学的推广活动中来。

### （五）完善丰富网站建设，注册微信公众平台，发挥电子资源优势。

随着图书馆网站的升级，将会进一步提升图书馆的形象和认知度，网站内容的更新维护要及时准确，微信公众平台定时推送图书馆实时动态，各种电子资源要满足读者的阅读



需求，逐步实施馆内资源的数字化，将移动图书馆、数字图书馆深入推广。

#### （六）人才资源建设。

认真贯彻“人才强馆”战略。加强人才培养工作并加大对人才培养的投入力度，提升工作人员的学历层次和专业技能水平，鼓励职工接受继续教育和再培训，力争实现图书馆人员素质的提升。加强与发达地区图书馆的合作和交流，创造条件选派业务骨干进行交流学习。加强干部队伍建设，培养既懂业务，又善于管理的两栖人才，为图书馆的发展提供人才保障。

#### （七）进一步深化改革，推进机制和制度创新。

适时开展公共图书馆法人治理改革，通过深化改革，不断创新和完善图书馆的机制和内部管理制度。树立以馆员立馆的观念，建立一整套有序、高效的人才管理机制和科学的激励机制，引导职工将个人的奋斗目标与图书馆的工作目标紧密结合，充分激发全馆员工的智慧和潜能，最大限度地调动全馆职工的主动性和创造性。通过科学规范的内部管理制度，保证图书馆各项工作有序、有效地进行并不断加以改善。科学合理进行岗位设置，充分发挥人力资源效益，把成本核算精细化管理引入图书馆的内部管理，合理利用图书馆各种资源，使其发挥最大效益。

### **四、全面深化改革、依法行政的总体思路和设想。**

全面深化改革，必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，坚定信心，凝聚共识，统筹谋划，协同推进，坚持社会主义市场经济改革方向，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力，坚决破除各方面体制机制弊端，努力开拓中国特色社会主义事业更加广阔的前景。

作为县级公共图书馆，必须以服务读者、服务社会为主导，积极探求服务方式的创新，打造图书馆服务品牌，发挥出图书馆的服务与教育功能，为读者创造一个良好的学习氛围。

积极对图书馆的工作进行不定时调研，充分挖掘读者的需求，根据实际情况对图书馆的硬件和软件建设进行改进和完善。

## **五、对全县“十四五”期间经济社会发展思路和“十四五”规划编制工作的意见和建议。**

“十四五”时期是全面建成小康社会的决胜期和全面深化改革的关键期，是社会主义现代化建设进程中具有重要里程碑意义的五年。编制和实施好博兴县“十四五”规划，对深入贯彻落实党的二十大和二十届三中、四中全会精神，全

面推进我县经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设具有重大意义。

我县开展编制组织工作应扩大社会参与，坚持开门编规划，建立完善领导顾问平台、专家咨询平台、规划研究平台，广泛征求老同志、专家、企业界和社会公众的意见，加强与人大、政协互动，增强规划的民主基础；注重向上衔接。主动加强与国家、省各有关部门的衔接，争取我县改革和发展事项更多纳入上级规划，为后续工作打好基础；加强人员培训。开展有针对性的多层次培训活动，拓展规划编制人员眼界，提高业务水平。及时总结规划编制过程中好的做法，并加以推广。

博兴县文化和旅游局

2021年5月